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阿基米德三角形性质在高考数学 中 的应用
４

福建省莆田 第二 中 学 （
３５ １ １ ３ １

） 卢 妮 蔡海涛

近年高考解析几何直 线 与 圆 锥 曲 线位置 关 系

的试题 中 ， 频频考查抛物线 的切 线 问题 ． 这类试题对

学 生来说 ， 是个 不 小 的 挑 战 ， 实 测 中 考 生得分率很

低 ． 这 引 发笔者 思考 ， 该如何提高 学 生 解决这类 问题

的 能 力 ？本文从一道高考题谈起 ，
研究其破解之道 ．

引例 （
２０ １ ９ 年全 国 ＨＩ 卷理科 ２ １

（
１

） ）
已 知 曲
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的 两条切 线 ， 切 点 分别 为 ＡＳ ． 证 明 ： 直 线 过定

点 ．

＊ 本文系福建省教育科学
“

十三五
”

规划课题 《深度融合信息技术落实高 中数学核心素养的实践研究 》 （ 课题编号 ：
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、
Ｂ 处 的

切线方程 ，
然后通过类 比得到 直线 的参数方程 ，

最后证明 直线过定点 ． 本试题的 背景是抛物线的 弦

与过弦的端点的 两条切线所 围 的三 角 形 ，
这个三 角

形称为 阿基米德三 角 形 ．

１ ． 阿基米德三 角 形 的 常用性质

近年高考试题 ， 以 阿基米德 三 角 形 为 背 景 的 抛

物 线切 线 问 题研 究 的 基本是 焦 点 在 ｙ 轴 上 的 抛 物

线 ， 下面 以 ＊
２

＝ ２ｐｙ （ｐ＞ ０
） 型 的抛物 线为 例介绍 阿

基米德 三 角 形 的 常 用 性质 ．

如 图 １
， 抛 物 线 为 ｘ
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２ｐｙ （ｐ＞ ０
） ， 焦 点 为 ｆ

， 过点 ｆ

的直 线 与 抛 物 线 相 交 于 ４ ｖＢ

两 点 ， 过 的切 线相 交于 点

称作 阿基米德 三 角

形 ． 该 三 角 形具有 以 下常 用 性

质 ：

性质 １０ 点 必在抛物 线图 １

的准线上 ；

性质 ２Ｆｉ） 丄 ＡＳ
；

性质 ３ＺＭ 丄 Ｚ）Ｓ
；

性质 ４ 若 中 点 Ｍ ， 则 ＤＭ平行 （ 重合 ） 于抛

物 线 的对称轴 ；

性质 ５—般地 ，过抛物 线 为 ＊
２

＝２ｐｙ （ ｐ＞０ ）

准 线上 点 作抛物 线 的 两条切 线 ， 与 抛 物 线 相 交于 ４
、

Ｂ 两 点 ， 直线 ＡＢ 过抛物 线 焦 点 ．

以 上性质也适合其 它 型 的 抛 物 线 ， 性质 的 证 明

过程从略 ．

不难发现 ， 引 例 的命题实则 是性质 １ 的逆命题 ，

也是性质 ５ 的 直接应 用 ． 如果在解题过程 中 能 有这

种知识储备 ， 问题将轻松获解 ．

２ ． 阿基米德三角形性质的应用

例 １（
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）
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的 切 线 ， 设其交 点 为 财． 证 明＾
ｒ

 ？ 冗 为 定值 ．

评析 ： 由且丘 ＝ 入碎 （ 久 ＞ ０
） 知 阿基米德 三 角

形 的底边经过抛物 线 Ｃ
：
＊

２

＝ ４ｙ 的 焦 点 ｆ
， 由 性质 ２

得裔 丄 益
， 故裔 ． Ｕ＝０ ？

例 ２（
２０ １４ 年 辽 宁 卷 理 科 第 １０ 题 ） 已 知
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（

－
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３
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： ｙ

２

＝２ｐ＊ （ｐ＞０ ） 的准线上 ，

过点 ４ 的直 线 与 Ｃ在第 一象 限相切 于 点 Ｂ
，
记 Ｃ 的 焦

点 为 Ｆ
， 则 直 线 ＳＦ 的斜率 为 （ ）

？

Ａ
ＹＢ ＇

＼Ｃ －

４

＂Ｂ －

＼

评析 ： 若本题设切线的方程为 ｙ
＝ｆｔ

（
ｘ ＋ ２

）＋ ３
，

与抛物线 Ｃ
： ｙ

２

＝ ２ｐ＊联立 ，令厶 ＝ ０ 求得斜率 ，
切点

坐标
，再得直线 ５Ｆ 的斜率 ， 如此解答计算量较大 ．

若根据本题的 背景为 阿基米德三角 形 ，
由性质 ２ 得 ，

ＡＦ 丄 Ｂｆ
，
由 ＾＝ －

１
，
则 快速求 出 直线 ＢＦ 的

斜率为
■

，
选 ？〇 ．

例 ３（
２０ １ ８ 年全 国 ｍ 卷理科第 １ ６ 题 ） 已 知 点

Ｍ
（

－

ｌ
，

ｌ
） 和抛物 线 Ｃ

： ｙ

２

＝ ４＊
，过 Ｃ 的焦 点且斜率

为 灸 的 直 线 与 Ｃ 交于 两 点 ． 若 乙４ＭＢ＝ ９０
°

， 则

ｋ＝


？

评析 ：本题注 意到 财 （

－

１
，

１
） 在抛物 线 Ｃ

：／＝

知 的准线上 ，
且 乙ＡＭＳ＝９０

。

， 由 性质 ２
、
３ 知 丄

ＡＢ
， 而

ｋ
ＭＦ

＝

一
１＿１

＝

ｆ
？

众
仙

＝ 一

１
， 则 灸 ＝

２ ．

例 ４（ 

２００８ 年 山 东数学

高考理 科试题 第 ２２ 题 （
１

） ）

如 图 ２
， 设 抛 物 线 Ｃ

：
／＝

＞ ０
） ，

Ｍ
为 直 线ｙ

＝ －

２ｐ 上任 意
一

点 ， 过 Ｍ 引 抛 物

线 的 两 条切 线 ，
切 点 分 别 为

求 证 Ｍ ，
Ａｆ
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／
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＋２ｐ
＝＾

（
＊

１
－

２ＰＰ

＊
〇 ） （

ｌ
） ，＾

＂

＋ ２ｐ
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． 故 ４
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财

，

５ 三 点 的横坐标成等差 数列 ．

评析 ：本题的 背景 即 阿基米德三 角 形性质 ４ ．

正 因 为 阿基米德 三 角 形这颗 闪 亮 的 明 珠 ， 数 学

发展 的 历 史长 河 中 不 断 闪 烁 出 真理 的 光辉 ． 这个两

千 多 年 的 图 形 ， 如 同
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１
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． 因 此
， 教 师 若 能 在 曰 常 数 学教 学 中 融 入
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